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EGZAMIN MATURALNY
Z. FI1ZYKI Z ASTRONOMIA

Arkusz I

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

10.
11.

12.

Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron.
Ewentualny brak nalezy zgtosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Do arkusza dotaczona jest karta wzorow 1 statych fizycznych.
Prosz¢ ja zatrzyma¢ po zakonczeniu pracy z arkuszem I.
Bedzie ona stuzy¢ réwniez do pracy z arkuszem II.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisaé
otdwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktéw, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

STYCZEN
ROK 2003

Za poprawne
rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie 40 punktéw

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO



Kuba
Typewritten Text
Pobrano z www.arkuszematuralne.pl    /    Zobacz też www.ccrpg.pl


2 Egzamin maturalny z fizyki z astronomiq
Arkusz [

W zadaniach od 1. do 10. naleiy wybraé jednq poprawnq odpowied? i wpisaé
wlasciwq litere: A, B, C lub D do kwadratu obok stowa: ,, Odpowied?”.

Przyjmij do obliczen, ;e przyspieszenie ziemskie wynosi g ~ 1 Oﬂz
s

Zadanie 1. (1 pkt)

W czasie 0,1 s reka koszykarza trzymajacego nieruchomo pitke nadata jej ped o wartosci 3 gl

S

Srednia wartos¢ sily, z jaka reka zadziatata w tym czasie na te pitke wynosi:

A. 03N B.I,5N C.I5N D.30N

Odpowiedz |j
Zadanie 2. (1 pkt)

Drewniany klocek ptywa czg$ciowo zanurzony w wodzie. Sita wyporu ﬁw dziatajaca na klocek

1jego cigzar Q spetniaja warunek:

A F,=-0, B. F. >0, C. F <0, D. F =0.

w

Odpowiedz D
Zadanie 3. (1 pkt)

Wykres przedstawia zalezno$¢ ci$nienia gazu doskonalego od temperatury bezwzgledne;.
Na wykresie przedstawiono przemiany:

A 2 A. 1-2 izotermiczna i 2-3 izobaryczna,
1[[)Pa] B. 1-2 izochoryczna i 2-3 izotermiczna,
C. 1-2 izobaryczna i 2-3 izotermiczna,
1 3 D. 1-2 izochoryczna i 2-3 izobaryczna.
0 K™

Odpowiedz |j
Zadanie 4. (1 pkt)

Silnik cieplny, ktéry pobrat dwa razy wigcej energii cieplnej niz oddat do chtodnicy, ma sprawnos¢:

A. 25%, B. 50%, C. 60%, D. 75%.

Odpowiedz |j
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Zadanie 5. (1 pkt)

Pomiedzy tadunkami +Q 1 —Q na prostej taczacej te tadunki znajduje si¢ dodatni tadunek +q. Na
tadunek ten dziata sita F; pochodzaca od tadunku +Q i sita F, pochodzaca od tadunku —Q. Warto$¢
wypadkowe;j sity Fy, = dziatajacej na ten tadunek, mozna wyliczy¢ ze wzoru:

A. Fy=F-F,, B. F,=F,-Fj C. Fy=F +F,, D. F, =F +F

Odpowiedz |j
Zadanie 6. (1 pkt)

Transformatory maja powszechne zastosowanie w technice. Jedne wykorzystywane sa
w zasilaczach sieciowych radioodbiornikoéw, dostosowujac napigcie z sieci do napigcia np. 9 V.
Inne, stosowane np. w zasilaczach lamp kineskopowych telewizoréw, musza dostosowaé napigcie
sieciowe o warto$ci skutecznej 220 V do bardzo wysokiego napigcia 25000 V.

Zakladajac, ze przekladnia transformatora okreslona jest jako iloraz liczby zwojow
w uzwojeniu wtérnym do liczby zwojow w uzwojeniu pierwotnym, mozemy powiedzieé, ze
przektadnia transformatora stosowanego w zasilaczu lampy kineskopowej wynosi:

A. okoto 0,0004 B. okoto 0,009 C. okoto 113,6 D. okoto 2778

Odpowiedz |j
Zadanie 7. (1 pkt)

Kwadratowa ramka o boku 0,1 m ustawiona prostopadle do linii jednorodnego pola
magnetycznego o indukcji 0,03 T zostala usunigta z pola ruchem jednostajnym w czasie 0,3 s.
Bezwzgledna warto$¢ sity elektromotorycznej wyindukowanej w ramce wyniosta:

A. 0,00V B. 0,01V C. 0,009 V D. 0,001 V

Odpowiedz |j
Zadanie 8. (1 pkt)

W polu magnetycznym umieszczono przewodnik. Jak zachowa si¢ ten przewodnik, gdy
przepuscimy przez niego prad w kierunku pokazanym na rysunku ?

Przewodnik odchyli si¢ w prawo.

Przewodnik zostanie przyciagnigty przez biegun N.
Przewodnik odchyli si¢ w lewo.

Przewodnik zostanie przyciagnigty przez biegun S.

Odpowiedz D

onwp
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Zadanie 9. (I pkt)

Izotop wodoru ;H ma w poréwnaniu z izotopem helu ;He :

wigksza liczbe nukleonow,
mniejsza liczbg nukleonow,
wigksza liczbe neutronow,

mniejsza liczbg neutronow.

OOwH

Odpowiedz D
Zadanie 10. (1 pkt)
206

Jadro uranu 33U przechodzi w jadro otowiu “sPb w wyniku kilku rozpadow

promieniotworczych. Liczba rozpadow a 1 f~, odpowiadajaca temu procesowi, jest odpowiednio
rowna:

A. 816, B. 818, C. 8110, D.1616.

Odpowiedz |j

W zadaniach od 11. do 20. naleiy wpisaé pelne rozwiqzanie w miejscu
przeznaczonym na to pod kazdym zadaniem.

Zadanie 11. (3 pkt)

Statek plywa rownolegle do brzegu migdzy przystaniami po rzece, ktérej nurt ma predkosé
o wartosci 1 m/s wzglgdem brzegu. Czas plynigcia statku z pradem rzeki wynosi 0,5 godziny, a pod
prad 1,5 godziny. Oblicz warto$¢ predkosci tego statku wzgledem wody znajdujacej sig
w spoczynku.
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Zadanie 12. (3 pkt)

Oblicz maksymalna warto$¢ predkosci katowej okraglej tarczy o promieniu 0,5 m, aby ciato
umieszczone na jej brzegu nie zsunglo sig. Wspotczynnik tarcia pomigdzy cialem, a powierzchnia
tarczy wynosi 0,5.

Zadanie 13. (3 pkt)

Na jaka glebokos¢ zanurzyta si¢ 16dz podwodna, jezeli przymocowany do powierzchni todzi
barometr wskazal ci$nienie catkowite 7000 hPa ? Zatoz, ze gestos¢ wody nie zalezy od glebokosci
i ma warto$¢ 1000 kg/m’, a ciénienie atmosferyczne na powierzchni morza jest rowne 1000 hPa.

Zadanie 14. (3 pkt)
Zaleznos¢ objetosci od temperatury bezwzglednej w przemianie izobarycznej gazu doskonatego
pokazano na wykresie. Oblicz pracg, jaka wykonal gaz w ilosci 100 moli w tej przemianie.

v 't
4
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Zadanie 15. (3 pkt)

Prom kosmiczny porusza si¢ w odlegtosci 100 km od powierzchni Ziemi po orbicie kotowej
z predkoscia 7,85 km/s. Oblicz energi¢ kinetyczna, potencjalng i catkowita tego promu, wiedzac ze
jego masa wynosi 100 ton.

Wskazowka:

Bezwzgledna wartos¢ energii potencjalnej promu krqzqcego po orbicie bez napedu jest dwa razy
wigksza od jego energii kinetycznej.

Zadanie 16. (3 pkt)

Przez cewke o wspotczynniku samoindukceji L = 2mH przeptywa prad, ktorego wykres w funkcji
czasu przedstawiono na rysunku. Oblicz warto§¢ indukowanej sity elektromotorycznej i narysuj
wykres zaleznosci sily elektromotorycznej samoindukcji w funkcji czasu.

A
1[A] € [mV]
X .

A

t[s]

0 01 0,20304 0,506 0,7 t[s]
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Zadanie 17. (3 pkt)

Sportowiec rozciaga na treningu sprezyng, ¢wiczac migsnie. Aby spowodowaé wydtuzenie
sprezyny o 50 cm musi dziala¢ sita 600 N. Oblicz pracg, jaka wykonuje sportowiec podczas
jednokrotnego rozciagnigcia sprezyny o 50 cm i po serii 30 rozciagni¢¢. Oblicz moc mig$ni
sportowca, jezeli cala seri¢ (30 rozciagnig¢) wykonal w czasie jednej minuty.

Zadanie 18. (3 pkt)

Aby zagotowaé (doprowadzi¢ do temperatury 100°C) 2 kg wody o temperaturze poczatkowej 20°C
uzyto grzatki elektrycznej o efektywnym oporze pracy 35 Q. Po 5 min zasilania grzatki ze zrodta
pradu przemiennego woda zaczgta wrzeé. Oblicz warto$¢ skuteczna natgzenia pradu plynacego
przez grzatke. Sprawnos$¢ procesu podgrzewania wynosi 75 %. Warto$¢ ciepta wlasciwego wody

cw=4200 I .

kg-K
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Zadanie 19. (3 pkt)

Oblicz $rednia gesto$é Ziemi, zakladajac, ze Ziemia jest kula o promieniu R = 6,37-10°m . Stata
2
grawitacji wynosi G = 6,67-107" ]\;{_n; Przyjmij do obliczen warto$¢ przys$pieszenia ziemskiego
g

rowna 9,81 ﬂ2 .
s

Zadanie 20. (3 pkt)
W cyklotronie protony o masie 1,67-10" kg i tadunku 1,6-107°C sa rozpedzane do predkosci
V =3-10°m/s. Maksymalny promien okregu, po ktérym jeszcze moze poruszaé sie proton,

wynosi 0,4 m. Oblicz warto$¢ indukcji jednorodnego pola magnetycznego w tym cyklotronie oraz
okres obiegu protonu podczas przys$pieszania. ( Pomin ewentualne efekty relatywistyczne ).
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